



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 34 (466)

Суббота, 18 октября 1952 г.

Цена 20 коп.

14 октября закончил свою работу XIX съезд партии
Да здравствует Коммунистическая партия
Советского Союза!

Под знаменем Ленина, под водительством
Сталина—вперед, к победе коммунизма!

XIX СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков)

Речь товарища И. В. СТАЛИНА

(Появление на трибуне товарища Сталина делегаты встречают бурными, долго не смолкающими аплодисментами, переходящими в овацию. Все встают. Возгласы: «Товарищу Сталину—ура!», «Да здравствует товарищ Сталин!», «Слава великому Сталину!»).

Товарищи!

Разрешите выразить благодарность от имени нашего съезда всем братским партиям и группам, представители которых почтили наш съезд своим присутствием или которые прислали съезду приветственные обращения, — за дружеские приветствия, за пожелания успехов, за доверие. **(Бурные, продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию).**

Для нас особенно ценно это доверие, которое означает готовность поддержать нашу партию в ее борьбе за светлое будущее народов, в ее борьбе против войны, в ее борьбе за сохранение мира. **(Бурные, продолжительные аплодисменты).**

Было бы ошибочно думать, что наша партия, ставшая могущественной силой, не нуждается больше в поддержке. Это неверно. Наша партия и наша страна всегда нуждались и будут нуждаться в доверии, в сочувствии и в поддержке братских народов за рубежом.

Особенность этой поддержки состоит в том, что всякая поддержка миролюбивых стремлений нашей партии со стороны любой братской партии означает вместе с тем поддержку своего собственного народа в его борьбе за сохранение мира. Когда английские рабочие в 1918—1919 годах, во время вооруженного нападения английской буржуазии на Советский Союз организовали борьбу против войны под лозунгом «Руки прочь от России», то это была поддержка, поддержка прежде всего борьбы своего народа за мир, а потом и поддержка Советского Союза. Когда товарищ Торез или товарищ Тольятти заявляют, что их народы не будут воевать против народов Советского Союза **(бурные аплодисменты)**, то это есть поддержка, прежде всего поддержка рабочих и крестьян Франции и Италии, борющихся за мир, а потом и поддержка миролюбивых стремлений Советского Союза. Эта особенность взаимной поддержки объясняется тем, что интересы нашей партии не только не противоречат, а, наоборот, сливаются с интересами миролюбивых народов. **(Бурные аплодисменты).** Что же касается Советского Союза, то его интересы вообще неотделимы от дела мира во всем мире.

Понятно, что наша партия не может оставаться в долгу у братских партий и она сама должна в свою очередь оказывать им поддержку, а также их народам в их борьбе за освобождение, в их борьбе за сохранение мира.

Как известно, она именно так и поступает. **(Бурные аплодисменты).** После взятия власти нашей партией в 1917 году и после того, как партия предприняла реальные меры по ликвидации капиталистического и помещичьего гнета, представители братских партий, восхищаясь отвагой и успехами нашей партии, присвоили ей звание «Ударной бригады» мирового революционного и рабочего движения. Этим они выражали надежду, что успехи «Ударной бригады» облегчат положение народам, томимым под гнетом капитализма. Я думаю, что наша партия оправдала эти надежды, особенно в период второй мировой войны, когда Советский Союз, разгромив немецкую и японскую фашистскую тиранию, избавил народы Европы и Азии от угрозы фашистского рабства. **(Бурные аплодисменты).**

Конечно, очень трудно было выполнять эту почетную роль, пока «Ударная бригада» была одна-единственная и пока приходилось ей выполнять эту передовую роль почти в одиночестве. Но это было. Теперь—совсем другое дело. Теперь, когда от Китая и Кореи до Чехословакии и Венгрии появились новые «Ударные бригады» в лице народно-демократических стран,—теперь нашей партии легче стало бороться, да и работа пошла веселее. **(Бурные, продолжительные аплодисменты).**

Особого внимания заслуживают те коммунистические, демократические или рабоче-крестьянские партии, которые еще не пришли к власти и которые продолжают работать под пятой буржуазных драконовских законов. Им, конечно, труднее работать. Однако им не столь трудно работать, как было трудно нам, русским коммунистам, в период царизма, когда малейшее движение вперед объявлялось тягчайшим преступлением. Однако русские коммунисты выстояли, не испугались трудностей и добились победы. То же самое будет с этими партиями.

Почему все же не столь трудно будет работать этим партиям в сравнении с русскими коммунистами царского периода?

Потому, во-первых, что они имеют перед глазами такие примеры борьбы и успехов, какие имеются в Советском Союзе и народно-демократических странах. Следовательно, они могут учиться на ошибках и успехах этих стран и тем облегчить свою работу.

Потому, во-вторых, что сама буржуазия, — главный враг освободительного движения, — стала другой, изменилась серьезным образом, стала более реакционной, потеряла связи с народом и тем ослабила себя. Понятно, что это обстоятельство должно также облегчить

работу революционных и демократических партий. **(Бурные аплодисменты).**

Раньше буржуазия позволяла себе либеральничать, отстаивала буржуазно-демократические свободы и тем создавала себе популярность в народе. Теперь от либерализма не осталось и следа. Нет больше так называемой «свободы личности»,—права личности признаются теперь только за теми, у которых есть капитал, а все прочие граждане считаются сырым человеческим материалом, пригодным лишь для эксплуатации. Растоптан принцип равноправия людей и наций, он заменен принципом полноправия эксплуататорского меньшинства и бесправия эксплуатируемого большинства граждан. Знамя буржуазно-демократических свобод выброшено за борт. Я думаю, что это знамя придется поднять вам, представителям коммунистических и демократических партий, и понести его вперед, если хотите собрать вокруг себя большинство народа. Больше никому его поднять. **(Бурные аплодисменты).**

Раньше буржуазия считалась главой нации, она отстаивала права и независимость нации, ставя их «превыше всего». Теперь не осталось и следа от «национального принципа». Теперь буржуазия продает права и независимость нации за доллары. Знамя национальной независимости и национального суверенитета выброшено за борт. Нет сомнения, что это знамя придется поднять вам, представителям коммунистических и демократических партий, и понести его вперед, если хотите быть патриотами своей страны, если хотите стать руководящей силой нации. Его никому больше поднять. **(Бурные аплодисменты).**

Так обстоит дело в настоящее время.

Понятно, что все эти обстоятельства должны облегчить работу коммунистических и демократических партий, не пришедших еще к власти.

Следовательно, есть все основания рассчитывать на успехи и победу братских партий в странах господства капитала. **(Бурные аплодисменты).**

Да здравствуют наши братские партии! **(Продолжительные аплодисменты).**

Пусть живут и здравствуют руководители братских партий! **(Продолжительные аплодисменты).**

Да здравствует мир между народами! **(Продолжительные аплодисменты).**

Долой поджигателей войны! **(Все встают. Бурные, долго не смолкающие аплодисменты, переходящие в овацию. Возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Товарищу Сталину ура!», «Да здравствует великий вождь трудящихся мира товарищ Сталин!», «Великому Сталину ура!», «Да здравствует мир между народами!». Возгласы: «ура»).**

ОБ ИЗМЕНЕНИИ НАИМЕНОВАНИЯ ПАРТИИ РЕЗОЛЮЦИЯ XIX СЪЕЗДА ПАРТИИ

(ПРИНЯТА ЕДИНОГЛАСНО)

Двойное наименование нашей партии «коммунистическая» — «большевистская» исторически образовалось в результате борьбы с меньшевиками и имело своей целью отгородиться от меньшевизма. Поскольку, однако, меньшевистская партия в СССР давно уже сошла со сцены, двойное наименование партии потеряло смысл, тем более, что понятие «коммунистическая» выражает наиболее точно марксистское содержание задач партии, тогда как понятие «большевистская» выражает лишь давно уже потерявший значение исторический факт о

том, что на II-м съезде партии в 1903 году ленинцы получили большинство голосов, почему и были названы «большевиками», оппортунистическая же часть осталась в меньшинстве и получила наименование «меньшевиков».

В связи с этим XIX съезд партии постановляет:

Всесоюзную Коммунистическую партию большевиков (ВКП(б)) отныне именовать «Коммунистическая партия Советского Союза» (КПСС).

ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В УСТАВЕ ВКП(б) РЕЗОЛЮЦИЯ XIX СЪЕЗДА ПАРТИИ

(ПРИНЯТА ЕДИНОГЛАСНО)

XIX съезд партии постановляет:

1. Утвердить представленный ЦК ВКП(б) проект Устава партии с поправками и дополнениями комиссии съезда.

2. Считать впредь утвержденный съездом Устав партии—

Уставом Коммунистической партии Советского Союза.

О ПЕРЕРАБОТКЕ ПРОГРАММЫ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

РЕЗОЛЮЦИЯ XIX СЪЕЗДА ВКП(б)

(ПРИНЯТА ЕДИНОГЛАСНО)

XIX съезд партии устанавливает, что за период с VIII съезда партии (1919 год), когда была принята существующая программа партии, произошли коренные изменения как в области международных отношений, так и в области строительства социализма в СССР, в связи с чем ряд положений программы и изложенные в ней задачи партии, поскольку они уже осуществлены за этот период, не соответствуют больше современным условиям и новым задачам партии.

Исходя из этого съезд постановляет:

1) Считать необходимым и своевременным произвести переработку существующей программы партии.

2) При переработке программы руководствоваться основными положениями произведения товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

3) Осуществление переработки программы поручить Комиссии в следующем составе:

1. СТАЛИН И. В. — председатель.

2. БЕРИЯ Л. П.

3. КАГАНОВИЧ Л. М.

4. КУУСИНЕН О. В.

5. МАЛЕНКОВ Г. М.

6. МОЛОТОВ В. М.

7. ПОСПЕЛОВ П. Н.

8. РУМЯНЦЕВ А. М.

9. САБУРОВ М. З.

10. ЧЕСНОКОВ Д. И.

11. ЮДИН П. Ф.

4) Проект переработанной программы партии представить на рассмотрение следующего съезда Компартии Советского Союза.

ЗА ВЫСОКИЙ ИДЕЙНЫЙ УРОВЕНЬ АГИТАЦИОННОЙ РАБОТЫ

АГИТАЦИОННАЯ РАБОТА НА ХИМИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

Партбюро химического факультета правильно восприняло критику на отчетно-выборном партийном собрании по агитационной работе в студенческих группах. Для работы агитаторами в группах подобраны лучшие товарищи, большинство из них преподаватели. Группы на IV и V курсах разукрупнены. Особое внимание уделяется студентам I курса. Проводятся беседы, вечера, собрания. Из 15 агитаторов в группах работают 2 доцента, 2 старших преподавателя, 9 ассистентов и 2 научных сотрудника научно-исследовательского института химии.

Большое внимание партбюро уделяет и качеству проводимых бесед, усилен контроль и повышены требования к работе каждого агитатора.

Работа агитаторов организуется таким образом, чтобы студенты активно участвовали в проводимых беседах. Для этого используются разные методы. Некоторые темы освещаются в виде живой беседы. Агитатор выступает с кратким вступительным

словом и намечает 2 или 3 узловых вопроса, по которым выступают 6—7 студентов, дополняя друг друга. Агитатор, если есть необходимость, выступает с дополнением интересным фактическим материалом по каждому вопросу или выступлению и останавливается на неточностях, допущенных студентами.

Таким образом агитаторы стараются добиться широкого обсуждения материала.

Многие агитаторы (Чугреева, Кувшинова, Борзова, Ленская и др.) не ограничиваются только проведением бесед, а принимают активное участие в деле воспитания студенчества. Они посещают комсомольские собрания, бывают в общежитиях.

Агитационная работа на факультете еще более улучшится, если агитаторы всех групп добросовестно отнесутся к своим обязанностям и если для них будут регулярно проводиться семинары, обеспечивающие практическую помощь в агитационной работе.

ЛИПАНОВА,
член парткома

БЕСЕДА АГИТАТОРА

Недавно проводилась очередная беседа агитатором тов. Акимовой в 1-й группе IV курса филологического факультета на тему: «Три года Китайской Народной Республики». Для того чтобы беседа была более развернутой и содержательной, она организовала дополнительное сообщение о художественной литературе народного Китая.

Интересная беседа по основной теме завершилась небольшим докладом студентки Е. Геркан о литературе Китая.

Тов. Геркан проследила зарождение и развитие литературы народного Китая, отметила связь ее с народным творчеством, указала на благотворное влияние на нее великой русской литературы и ее художественного метода социалистического реализма, охарактеризовала отражение в ней общественной и политической жизни Китая.

Сообщение было заслушано с большим вниманием.

Лучшие агитаторы

В конце сентября в двух группах I курса химфака начались беседы агитатора о событиях современности.

Были подготовлены и заслушаны доклады: по проектам ЦК ВКП(б) «Директивы XIX съезда партии по пятилетнему плану» и «Изменения в Уставе партии», «Трехлетие Китайской Народной Республики». Все беседы проходят интересно, с большим участием студентов.

За несколько дней до беседы агитаторы тов. Климушина Т. Ф. и Кувшинова Н. И. дают вопросы по теме и рекомендуют литературу. На занятиях присутствующие активно выступают по тем или иным вопросам и задают агитаторам интересующие их вопросы.

Т. Ф. Климушина, рассказывая о Китайской Народной Республике, использовала географическую карту.

Хорошо прошло занятие по теме «Трехлетие Китайской Народной Республики». На других занятиях проводились беседы о событиях, которые произошли за последнее время в нашей стране и за рубежом, о замечательных сдвигах в хозяйственной и культурной жизни в странах народной демократии и о растущей нищете и безработице в капиталистических странах.

С большим подъемом обсуждается вопрос о растущих силах мира, о движении народов всего мира за мир, против новой войны.

Беседы дают много ценного и полезного для студентов.

Г. ИВАНОВА,
студентка I курса химического факультета

ИНТЕРЕСНАЯ ЭКСКУРСИЯ

На днях группа синтетиков совершила экскурсию на Соколовгорское месторождение нефти. Экскурсия была организована кафедрой химической переработки нефти и газа. Студенты ознакомились с устройством и работой буровых скважин.

ХИРНАЯ,
студентка IV курса химфака

По следам наших выступлений

«Как получают стипендию»

Под таким заголовком в № 32 нашей газеты была опубликована заметка о плохой организации выдачи стипендии.

Как сообщил ректор университета, ректоратом приняты меры по устранению отмеченных в заметке недостатков.

Стипендия студентам будет выплачиваться на факультетах.

К сведению делегатов VII университетской комсомольской конференции

Конференция открывается в воскресенье, 2 ноября 1952 года, в 10 часов утра в помещении библиотеки городского комитета партии (Первомайская ул., дом № 75).

Выдача удостоверений делегатам конференции производится в комитете ВЛКСМ университета.

Редактор В. Т. САЛОСИН